智浪教育—普惠英才文库

2012学年第二学期徐汇、松江、金山区高三年级数学学科
学习能力诊断卷 （理科试卷）
   （考试时间：120分钟，满分150分）    2013.4
一．填空题（本大题满分56分）本大题共有14题，考生应在答题纸相应编号的空格内直接填写结果，每个空格填对得4分，否则一律得零分.[来源:学科网ZXXK]
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的值域为[image: image6.wmf]A
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4．已知圆锥的母线长为[image: image12.wmf]5

，侧面积为[image: image13.wmf]p
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，则此圆锥的体积为__________（结果保留[image: image14.wmf]p
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均为实数)的一个根，则[image: image20.wmf]ab
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6．如图给出的是计算[image: image21.wmf]111
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的值的一个程序框图，
图中空白执行框内应填入[image: image22.wmf]i
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7. 在极坐标系中,过圆[image: image23.wmf]6cos
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的圆心,且垂直于极轴的直线的
极坐标方程是__________.
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）化为普通方程，
所得方程是_____          _____.
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10．一质地均匀的正方体三个面标有数字[image: image30.wmf]0

，另外三个面标有数字[image: image31.wmf]1

.将此正方体连续抛掷两次，
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表示两次抛掷后向上面所标有的数字之积，则数学期望[image: image33.wmf]x
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14.如图，现将一张正方形纸片进行如下操作：第一步，将纸片以[image: image56.wmf]D

为顶点，任意向上翻折，折痕与
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；按此折法从第二步起重复以上步骤……，
[image: image394.wmf]1

222,

2

ABD

S

D

=××=

得到[image: image70.wmf]12

,,,,

n

aaa

LL

，则[image: image71.wmf]lim

n

n

a

®¥

=

           .

[来源:学科网]
二．选择题（本大题满分20分）本大题共有4题，每题有且只有一个正确答案，考生应在答题纸的相应编号上，将代表答案的小方格涂黑，选对得5分，否则一律得零分.
15．已知[image: image72.wmf],
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A.充分不必要条件             B.必要不充分条件

C.充要条件                   D.既不充分也不必要条件[来源:Zxxk.Com]
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17．气象意义上从春季进入夏季的标志为：“连续5天的日平均温度均不低于22 (0C)”.现有甲、乙、丙
三地连续5天的日平均温度的记录数据（记录数据都是正整数）： 

① 甲地：5个数据的中位数为[image: image84.wmf]24

，众数为[image: image85.wmf]22

；

② 乙地：5个数据的中位数为[image: image86.wmf]27

，总体均值为[image: image87.wmf]24

；

③ 丙地：5个数据中有一个数据是[image: image88.wmf]32

，总体均值为[image: image89.wmf]26

，总体方差为[image: image90.wmf]10.8
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则肯定进入夏季的地区有                                                 (     ) 

A. 0个       B. 1个        C. 2个         D. 3个
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D. [image: image112.wmf](

)

(

)

431

80

kkkk

aaaa

+++

-+-=

[image: image113.wmf](

)

*

kN

Î


三．解答题（本大题满分74分）本大题共有5题，解答下列各题必须在答题纸相应编号的规定区域内写出必要的步骤.
19．(本题满分12分) 
在[image: image114.wmf]ABC
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[来源:Zxxk.Com]
20．(本题满分14分) 本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分8分.
某轮船公司的一艘轮船每小时花费的燃料费与轮船航行速度的平方成正比，比例系数为[image: image122.wmf]k

.轮船的
最大速度为[image: image123.wmf]15

海里/小时.当船速为[image: image124.wmf]10

海里/小时，它的燃料费是每小时[image: image125.wmf]96

元，其余航行运作费用（不论速度如何）总计是每小时[image: image126.wmf]150

元.假定运行过程中轮船以速度[image: image127.wmf]v

匀速航行．

（1）求[image: image128.wmf]k

的值；
（2）求该轮船航行[image: image129.wmf]100

海里的总费用[image: image130.wmf]W

（燃料费+航行运作费用）的最小值.

21．(本题满分14分) 本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分8分.
如图，已知[image: image131.wmf]111
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是正三棱柱，它的底面边长和侧棱长都是[image: image132.wmf]2
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（1）求异面直线[image: image135.wmf]1
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与[image: image136.wmf]BC

所成角的大小（结果用反三角函数值表示）；[来源:Zxxk.Com]
（2）求直线[image: image137.wmf]11
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到平面[image: image138.wmf]DAB

的距离.

22．(本题满分16分) 本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分6分.
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（1）求数列[image: image145.wmf]{

}

n

a

的通项公式；

（2）设[image: image146.wmf](

)

*

4

2()

15

n

a

n

bnN

=×-Î

，对任意的正整数[image: image147.wmf]k

，将集合[image: image148.wmf]{

}

21221

,,

kkk

bbb

-+

中的三个元素排成
一个递增的等差数列，其公差为[image: image149.wmf]k

d

，求证：数列[image: image150.wmf]{

}

k

d

为等比数列； 

（3）对（2）题中的[image: image151.wmf]k

d

，求集合[image: image152.wmf]{

}

1

,

kk

xdxdxZ

+

<<Î

的元素个数.

23．(本题满分18分) 本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2[image: image153.png]2R (ZXXK.COMRBL T




小题满分6分，第3小题有三个问题情形，每位考生只能选择一个作答，若多答，只对所答情形中最前面的一个记分，情形一、二、三满分依次为5分、6分、8分.
已知双曲线[image: image154.wmf]C

的中心在原点，[image: image155.wmf](
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(1) 求双曲线[image: image158.wmf]C

的方程；
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(3) 对于双曲线(:[image: image165.wmf]22
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，[image: image166.wmf]E
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(都不同于点[image: image168.wmf]E

)，且[image: image169.wmf]EMEN
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，那么直线[image: image170.wmf]MN

是否过定点？若是，请求出此定点的坐标；
若不是，说明理由.然后在以下三个情形中选择一个，写出类似结论（不要求书写求解[image: image171.png]2R (ZXXK.COMRBL T




或证明过程）.情形一：双曲线[image: image172.wmf]22
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情形二：抛物线[image: image173.wmf]2
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情形三：椭圆[image: image174.wmf]22
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及它的顶点.
数学（理）参考答案

一．填空题:(本题共有14题，每小题4分)
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二．选择题：（本题共有4小题，每小题5分） 
15. B     16. B     17. C     18.D

三．解答题
19．（本题12分）
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20.（本题14分）本题共有2小题，第（1）小题6分，第（2）小题8分.
解：（1）由题意得燃料费[image: image198.wmf]2
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13分

   所以，该轮船航行[image: image207.wmf]100

海里的总费用[image: image208.wmf]W

的最小值为2400（元）. ……………………………14分
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21．（本题14分）本题共有2题，第(1)小题6分,第(2)小题8分.
解：（1）方法一：
以[image: image209.wmf]11
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中点[image: image211.wmf]O

为坐标原点，如图建立空间直角坐标系.………1分

由题意得
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异面直线[image: image216.wmf]1

AD

与[image: image217.wmf]BC

所成角的大小为arccos    .    ...... 6分
方法二：取[image: image218.wmf]1

BB

中点[image: image219.wmf]E

，连结[image: image220.wmf]1

,

AEDE

. 

[image: image221.wmf]//

DECB

Q

………………………………….2分

[image: image222.wmf]1

ADE

\Ð

（或其补角）为异面直线[image: image223.wmf]1

ADBC

与

所成的角. ……3分

由题意得:在[image: image224.wmf]11

RtABE

D

中，[image: image225.wmf]1

5

AE

=

;在[image: image226.wmf]11

RtACD

D

中，[image: image227.wmf]1

5

AD

=

;……………………4分

[image: image401.wmf]i

£

[image: image402.wmf]i

1


在等腰三[image: image228.png]2R (ZXXK.COMRBL T




角[image: image229.png]2R (ZXXK.COMRBL T




形[image: image230.wmf]1

ADE

中，                                

………5分[image: image403.emf]

�

C

�

B

�

A


所以异面直[image: image231.png]2R (ZXXK.COMRBL T




线[image: image232.wmf]1

AD

与[image: image233.wmf]BC

所成角的大小为           .   .... 6分
（2）方法一：

由题意可得[image: image234.wmf]11

//

ABABD

平

面

,

所以，[image: image235.wmf]11

AB

到平面[image: image236.wmf]DAB

的距离即为[image: image237.wmf]1

A

到平面[image: image238.wmf]DAB

的距离，设为[image: image239.wmf]h

.  …………….8分

设平面[image: image240.wmf]ABD

的法向量为[image: image241.wmf]n

r

，[image: image242.wmf](

)

,,1

nxy

=

r

,

由[image: image243.wmf](

)

(

)

(

)

1

(1,0,0),1,2,0,0,1,3,1,2,0

AADB

-

得

[image: image244.wmf](

)

(

)

(

)

1

2001131,1,3

ABADAD

=-=--=-

uuuruuuruuuur

，

，

，

，

，

，

,…………………11分

[image: image404.emf]�

D

�

B

�

C

�

A

�

B

�

1

�

C

�

1

�

A

�

1


,

即[image: image245.wmf](

)

0,3,1

n

=

r

.  ……………………………………………………12分

[image: image405.emf]�第

12

题图�

A

�

2

�

A

�

1

�

A

�

0

�

A

�

2013

�

O

所以

故直线[image: image246.wmf]11

AB

到平面[image: image247.wmf]DAB

的距离为[image: image248.wmf]3

.…………………………………14分

方法二：

由题意可得[image: image249.wmf]11

//

ABABD

平

面

,

所以，[image: image250.wmf]11

AB

到平面[image: image251.wmf]DAB

的[image: image252.png]2R (ZXXK.COMRBL T




距离即为[image: image253.wmf]1

A

到平面[image: image254.wmf]DAB

的距离，设为[image: image255.wmf]h

.…………….8分

由题意得[image: image256.wmf]1

5,2

ADADBDAB

====

，

等腰[image: image257.wmf]ADB

D

底边[image: image258.wmf]AB

上的高为[image: image259.wmf]512

-=

，

[image: image406.emf]�第

14

题图



�

3



�

1

�

A

�

B

�

C

�

D

�

E

�

1

�

E

�

1

�

D

�

C

�

B

�

A

�

E

�

2

�

E

�

2

�

A

�

B

�

C

�

D

�

E

�

3

�第一步�第二步�第三步



�

2



�

1

则[image: image260.wmf]1

2

AAB

S

D

=

，

且[image: image261.wmf]D

到平面[image: image262.wmf]11

ABBA

的距离为[image: image263.wmf]3

，………………………………………12分

由[image: image264.wmf]11

AABDDAAB

VV

--

=

得……………………………………………………………13分

[image: image407.wmf](

)

(

)

22

222

135

cos

5

(1)1313

q

-+

==

-++×+


，则[image: image265.wmf]3

h

=

，

所以，直线[image: image266.wmf]11

AB

到平面[image: image267.wmf]DAB

的距离为[image: image268.wmf]3

.……………14分

22．(本题满分16分) 本题共有3个小题，第（1）小题满分4分，第（2）小题满分6分, 第（3）小题满分6分.
 解：(1)由条件得[image: image269.wmf]1

0(1)

2

n

S

n

n

=+-

，即[image: image270.wmf](1)

2

n

n

Sn

=-

,………………………[image: image271.png]2R (ZXXK.COMRBL T




…..2分

         所以，[image: image272.wmf]*

1()

n

annN

=-Î

.   ……………………………………………………..4分

 (2) 由（1）可知[image: image273.wmf]1*

4

(2)()

15

n

n

bnN

-

=×-Î


所以，[image: image274.wmf]2222

21

44

(2)2

1515

kk

k

b

--

-

=-=×

，[image: image275.wmf]2121

2

44

(2)2

1515

kk

k

b

--

=-=-×

,

[image: image276.wmf]22

21

44

(2)2

1515

kk

k

b

+

=-=×

，…………………………..7分

由[image: image277.wmf]21221

2

kkk

bbb

-+

=+

及[image: image278.wmf]22121

kkk

bbb

-+

<<

得[image: image279.wmf]22121

,,

kkk

bbb

-+

依次成递增的等差数列,……………..8分

所以[image: image280.wmf]222

2121

444

22

15155

k

kk

kkk

dbb

-

+-

=-=×-×=

，…………………………..9分

满足[image: image281.wmf]1

4

k

k

d

d

+

=

为常数，所以数列[image: image282.wmf]{

}

k

d

为等比数列.   …………………………..10分

      （3）①当[image: image283.wmf]k

为奇数时，

[image: image284.wmf]1122

11223101

555(1)

4(51)

555

1

5555(1)

5

kkkk

kk

kk

k

kkkkk

kkk

CC

d

CCC

--

-----

-+-+-

-

===

=-+-+--

L

L

，…………………………..12分

同样，可得[image: image285.wmf]11

11220

1111

4(51)1

5555(1)

555

kk

kkkkk

kkkk

dCCC

++

--

++++

-

===-+-+-+

L

,

所以，集合[image: image286.wmf]{

}

1

,

kk

xdxdxZ

+

<<Î

的元素个数为[image: image287.wmf]1

11

()()1

55

kk

dd

+

--++


[image: image288.wmf]1

33(41)

55

k

kk

dd

+

+

=-+=

；……..13分
②当[image: image289.wmf]k

为偶数时，同理可得集合[image: image290.wmf]{

}

1

,

kk

xdxdxZ

+

<<Î

的元素个数为[image: image291.wmf]3(41)

5

k

×-

.  .…..16分

23．(本题满分18分) 本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题有三个问题情形，每位考生只能选择一个作答，若多答，只对所答情形中最前面的一个记分，情形一、二、三满分依次为5分、7分、8分。 

解：(1)设双曲线C的方程为[image: image292.wmf]22

22

1(0,0)

xy

ab

ab

-=>>

，则[image: image293.wmf]1

a

=

，…….2分

又[image: image294.wmf]2

b

a

=

 ，得[image: image295.wmf]2

b

=

，所以，双曲线C的方程为[image: image296.wmf]2

2

1

2

y

x

-=

.    ………….4分

(2) 当直线[image: image297.wmf]AB

垂直于[image: image298.wmf]x

轴时，其方程为[image: image299.wmf]3

x

=-

，[image: image300.wmf],

AB

的坐标为([image: image301.wmf]3

-

,[image: image302.wmf]4

)、([image: image303.wmf]3

-

,[image: image304.wmf]4

-

)，

[image: image305.wmf](4,4),(4,4)

DADB

=-=--

uuuruuur

，得[image: image306.wmf]DADB

×

uuuruuur

=0.              ………………..6分
  [image: image307.png]2R (ZXXK.COMRBL T




 当直线[image: image308.wmf]AB

不与[image: image309.wmf]x

轴垂直时，设此直线方程为[image: image310.wmf](3)

ykx

=+

，由[image: image311.wmf]22

(3)

22

ykx

xy

=+

ì

í

-=

î

得

        [image: image312.wmf]2222

(2)6920

kxkxk

----=

.

     设[image: image313.wmf]1122

(,),(,)

AxyBxy

，则[image: image314.wmf]2

12

2

6

2

k

xx

k

+=

-

, [image: image315.wmf]2

12

2

92

2

k

xx

k

--

×=

-

，……………..8分

故[image: image316.wmf]2

12121212

(1)(1)(1)(1)(3)(3)

DADBxxyyxxkxx

×=--+=--+++

uuuruuur


[image: image317.wmf]222

1212

(1)(31)()91

kxxkxxk

=++-+++

.……....9分
[image: image318.wmf]2

2

2

92

(1)

2

k

k

k

--

=+

-

＋[image: image319.wmf]2

2

2

6

(31)

2

k

k

k

-

-

＋[image: image320.wmf]2

91

k

+

=0 .  综上，[image: image321.wmf]DADB

×

uuuruuur

=0为定值. ………………10分
(3)当[image: image322.wmf],

MN

满足[image: image323.wmf]EMEN

^

时，取[image: image324.wmf],

MN

关于[image: image325.wmf]x

轴的对称点[image: image326.wmf]M

¢

、[image: image327.wmf]N

¢

，由对称性知[image: image328.wmf]EMEN

¢¢

^

，此时[image: image329.wmf]MN

与[image: image330.wmf]M

¢

[image: image331.wmf]N

¢

所在直线关于[image: image332.wmf]x

轴对称，若直线[image: image333.wmf]MN

过定点，则定点必在[image: image334.wmf]x

轴上.    ……..11分

设直线[image: image335.wmf]MN

的方程为：[image: image336.wmf]xmyt

=+

，

          由[image: image337.wmf]222222

xmyt

bxayab

=+

ì

í

-=

î

，得[image: image338.wmf]22222222

()2()0

bmaybmtybta

-++-=


       设[image: image339.wmf]1122

(,),(,)

MxyNxy

，则[image: image340.wmf]2

12

222

2

bmt

yy

bma

-

+=

-

, [image: image341.wmf]222

12

222

()

bta

yy

bma

-

=

-

，

       由[image: image342.wmf]EMEN

^

，得[image: image343.wmf]1212

()()0

xaxayy

--+=

，[image: image344.wmf]1212

()()0

mytamytayy

+-+-+=

，
       即[image: image345.wmf]22

1212

(1)()()()0

myymtayyta

++-++-=

，

[image: image346.wmf]2222

22

222222

()2

(1)()()0

btabmt

mmtata

bmabma

-

+--+-=

--

，
[image: image347.png]2R (ZXXK.COMRBL T




       化简得， [image: image348.wmf]22

22

()

aab

t

ab

+

=

-

或[image: image349.wmf]ta

=

 (舍)， ……………………………………….13分
       所以，直线[image: image350.wmf]MN

过定点([image: image351.wmf]22

22

()

aab

ab

+

-

,0).    ………………………………..14分
 情形一：在双曲线( ：[image: image352.wmf]22

22

1(0,0,)

xy

abab

ab

-=>>¹

中，若[image: image353.wmf]E

¢

为它的左顶点，[image: image354.wmf],

MN

为双曲线(上的两点(都不同于点[image: image355.wmf]E

¢

)，且[image: image356.wmf]EMEN

¢¢

^

，则直线[image: image357.wmf]MN

过定点([image: image358.wmf]22

22

()

aab

ab

+

-

-

,0).  …….15分
 情形二：在抛物线[image: image359.wmf]2

2(0)

ypxp

=>

中，若[image: image360.wmf],

MN

为抛物线上的两点(都不同于原点[image: image361.wmf]O

)，且[image: image362.wmf]OMON

^

，则直线[image: image363.wmf]MN

过定点[image: image364.wmf](2,0)

p

.        …………..16分
 情形三：（1）在椭圆[image: image365.wmf]22

22

1(0)

xy

ab

ab

+=>>

中，若[image: image366.wmf]E

为它的右顶点，[image: image367.wmf],

MN

为椭圆上的两点(都不同于点[image: image368.wmf]E

), 且[image: image369.wmf]EMEN

^

，则直线[image: image370.wmf]MN

过定点([image: image371.wmf]22

22

()

aab

ab

-

+

,0)；…………..15分
（2）在椭圆[image: image372.wmf]22

22

1(0)

xy

ab

ab

+=>>

中，若[image: image373.wmf]E

¢

为它的左顶点，[image: image374.wmf],

MN

为椭圆上的两点(都不同于点[image: image375.wmf]E

¢

)，且[image: image376.wmf]EMEN

¢¢

^

，则直线[image: image377.wmf]MN

过定点([image: image378.wmf]22

22

()

aba

ab

-

+

,0) ；………..16分
（3）在椭圆[image: image379.wmf]22

22

1(0)

xy

ab

ab

+=>>

中，若[image: image380.wmf]F

为它的上顶点，[image: image381.wmf],

MN

为椭圆上的两点(都不同于点[image: image382.wmf]F

), 且[image: image383.wmf]FMFN

^

，则直线[image: image384.wmf]MN

过定点(0,[image: image385.wmf]22

22

()

bba

ab

-

+

)；        ………..17分
（4）在椭圆[image: image386.wmf]22

22

1(0)

xy

ab

ab

+=>>

中，若[image: image387.wmf]F

¢

为它的下顶点，[image: image388.wmf],

MN

为椭圆上的两点(都不同于点[image: image389.wmf]F

¢

), 且[image: image390.wmf]FMFN

¢¢

^

，则直线[image: image391.wmf]MN

过定点(0,[image: image392.wmf]22

22

()

bab

ab

-

+

).          ………..18分
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